

(2024年2月5日)

粮食安全是“国之大者”，耕地是粮食生产的命根子。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央采取一系列硬措施，坚守耕地保护红线。同时，我国人多地少的国情没有变，耕地“非农化”、“非粮化”问题仍较突出，耕地

保护形势依然严峻、任务更加艰巨。为加强耕地保护、提升耕地质量、完善占补平衡，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

(下转第4版)

探索浩瀚宇宙，建设航天强国

——习近平总书记接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表发表重要讲话激励广大航天工作者再立新功

习近平总书记9月23日在接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话强调，探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血，从一个侧面展示了我们这些年来在科技自立自强上取得的显著成就，充分展现了中国人的志气、骨气和底气。

亲切关怀、殷切期望，让广大航天工作者增强了自信心和自豪感。大家表示，要牢记习近平总书记的嘱托，大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，在不懈追求航天梦的新征程上接续奋斗，为建设航天强国再立新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

标志性成果 科技自立自强取得显著成就

今年6月，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回。这是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。

“不断刷新的月球探索新高度，见

证了中国人迎难而上、勇攀高峰的不停脚步。”受到习近平总书记亲切接见，嫦娥六号任务总设计师胡浩的心情久久不能平静，“20年来，探月工程从零起步，我们向先行者学习，但绝不是亦步亦趋效仿，而是敢于走别人没有走过的路，坚持中国人的志气、骨气和底气，一张蓝图绘到底，如期实现了目标。”

从无到有、从弱到强、从“蓝图绘梦”到“奋斗圆梦”，我国一代代航天人坚持自力更生、自主创新，推动航天事业实现历史性、高质量、跨越式发展。

近3000家单位、约10万人协力攻关，嫦娥六号任务中的一个重大节点，国家航天局副局长李刚记忆犹新：“新时代以来，正是在以习近平同志为核心的党中央引领下，发挥新型举国体制优势，以探月工程为代表的重大科技创新成果竞相涌现，航天强国建设迈出坚实步伐，高水平科技自立自强的目标不断变为现实。”

探索浩瀚宇宙，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。

长征五号系列运载火箭攻克247项关键技术，送“嫦娥”飞天，也有力支撑了一系列航天强国标志性工程的成功实施。现场聆听了习近平总书记的重要讲话，长征五号运载火箭总指挥、中国航天科技集团王珏备受激励，深感继续创新的紧迫。

“长征五号系列运载火箭研制团队将牢记总书记嘱托，把航天强国和科技强国建设的宏伟蓝图化作一个又一个脚印的实干行动，用更多具有国际先进水平和自主知识产权的创新成果，进一步提升我国探索宇宙空间的能力。”王珏说。

弘扬探月精神 进一步增强民族自信心和自豪感

“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”，习近平总书记再次强调弘扬探月精神，令在场的航天工作者深受鼓舞。

不断追求梦想，是探月工程奋勇向前的澎湃动力。

嫦娥六号任务探测器副总设计师、

中国航天科技集团邓湘金说，从探月工程立项时“一张白纸绘蓝图”，到嫦娥六号多项技术“国际首创”，事实证明，外国人没做过的，我们中国人照样可以做到、可以做好。

“一棒接着一棒，一环扣着一环！”20年探月逐梦，嫦娥六号任务地面应用系统总设计师、中国科学院国家天文台研究员左维长期参与其中，眼下她正和同事一起对嫦娥六号月背样品进行制备、分装，“探月工程不仅把中国印记成功留在月球上，也让中国开启了月球科学研究新篇章。我们要继续努力做好月球样品科学研究，为建设航天强国、科技强国贡献自己的力量。”

伟大事业，始于梦想、基于创新、成于实干。

当五星红旗在月球背面成功展开，鲜艳的“中国红”让无数人流下热泪。要能耐受高真空、高低温循环、强剂量紫外辐照等极端环境，这面国旗不简单。

(下转第4版)

包钢调研大青山生态保护及生态旅游发展情况

本报讯(记者 云静)9月24日，自治区党委常委、市委书记包钢到大青山生态保护及生态旅游发展情况进行调研。

秋日的大青山，尽显生态之美。包钢先后来到大青山黄花窝铺、沛尔梁、井尔梁等高山草原草甸和森林、湿地，实地察看环境保护、生态修复及生态旅游发展情况。

包钢说，大青山不仅具有重要的生态功能，也蕴含着丰厚的生态旅游发展资源，我们要倍加珍惜，久久为功守护好首府北部这道生态安全屏障。要深入贯彻习近平生态文明思想，始终把生态环境保护挺在前面，以系统观念和底线思维推进大青山生态保

护与利用。要坚持生态惠民、生态为民，在尊重自然、顺应自然、保护自然的原则下，统筹推进大青山呼和浩特各景区及大青山前坡沿线的生态旅游和文旅发展，强化新城区段、武川县段、回民区段、土左旗段联动发展，把大青山及前坡各景区串起来，连点成线，串珠成链，形成各美其美、美美与共的旅游联动新格局。要依托生态优势，精心策划绿色骑行、徒步走等文旅活动，持续优化景区景点服务和管理水平，为市民和游客提供更多亲近自然、休闲游憩的好去处。

市领导王昆、曹志、塔拉参加调研。

市政协党组2024年第42次(扩大)会议暨市政协十四届39次主席会议召开 崔振武主持

本报讯(实习记者 刘艳霞)9月24日，市政协党组2024年第42次(扩大)会议暨市政协十四届39次主席会议召开。市政协党组书记、主席崔振武主持会议。

会议传达了学习了习近平总书记近期重要讲话、重要文章精神和相关贺信；传达了学习了近期自治区党委常委会、市委常委会会议精神，研究部署了相关工作。

会议审议通过了市政协十四届十二次常委会议议程(草案)和日程；审议通过了关于“推动‘政协+法院’民商事纠纷多元化解机制规范化、制度化、常态化建设”的调研报告、“关于我市宗教‘三支队伍’建设情况”的调研报告和关于“坚决防范和纠正‘新形象工程’树牢正确事业观”的民主监督报告。

会议还研究了其他事项。

从“住有所居”到“住有宜居”

——75载砥砺前行之呼和浩特幸福安居篇

●本报记者 云艳芳

照片记录着生活的瞬间，也折射出了生活的变化。赛罕区退休教师乔阿姨保存着一张泛黄的老照片，是一家三口在低矮平房前的合影。如今的乔阿姨和老伴儿居住着100多平方米的楼房，阳光透过落地窗把屋子照得亮堂堂。坐在舒适的沙发上，环顾宽敞明亮的客厅，乔阿姨不禁有些感慨：“过去一家人挤在郊区一间小平房，进门除了灶台就是炕，唯一的家具就是一个衣柜，到了冬天生炉子取暖，家里烟熏火燎，那时候哪会想到有一天能住上条件这么好的楼房，不光不用生火做饭烧煤取暖，而且在家里就能上厕所洗澡，现在和过去比真是一个天上一个地下。”话语间乔阿姨

奋进强国路 阔步新征程

的脸上流露出了深深的满足感。

住房问题，既是民生问题，也是发展问题，关系千家万户基本生活保障，关乎城市凝聚力、吸引力。从“你一间、我一间，烟囱住出冒黑烟”到“小高层、电梯房，城乡广厦千万间”，75年岁月变迁，呼和浩特市民的住房条件得到了质的提升。

新城区居民张大妈的儿子出生在1987年，37年过去了，她依然对当时的情景记忆犹新：“那年夏天雨水分外多，看得马上要临产了，房子开始漏雨了，

床上还得用脸盆接雨水，愁得我掉眼泪。之后日子好过了，我们自己盖了大瓦房，前些年又经过棚户区改造，回迁了两套100多平方米的楼房，我们老两口和儿子家各一套，去年儿子又买了三居室电梯房，今年年底就能搬新家了。这日子真是一天比一天好了。”张大妈的笑声格外爽朗。

“小康不小康，关键看住房。”

为了让更多低收入人群和新市民安居乐业，呼和浩特从2010年起，通过新建、配建、改建等方式建设公租

房，分配中充分考虑社会各阶层住房需求，按照规定程序严格准入审批，做到配租过程公开透明、配租结果公平公正，尽可能将有限的房源通过优化配置落实到各阶层有切实需要的住房困难家庭以及工作在一线的住房困难群众当中。

“2018年9月8日，对于我来说是一个终生难忘的日子，就在那天，我在首府终于有了属于自己的家。公租房虽然只是47平方米的一居室，但客厅、卧室、卫生间、厨房、阳台布局合理，功能齐全。”6年过去了，居住在新城区塔利新村的张瑞兰回忆起领到公租房钥匙的那天，依然十分激动。

(下转第2版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

学习贯彻党的二十届三中全会精神“青城之光”理论宣讲团“青城机关大讲堂”示范宣讲报告会举行

本报讯(记者 吕会生)近日，呼和浩特市委直属机关工委联合市住建局举办“青城机关大讲堂——学习贯彻党的二十届三中全会精神”示范宣讲报告会。

报告会邀请呼和浩特市“青城之光”理论宣讲团副团长、刘纪亮、马志君、景文彬、伊丽雅5位宣讲员作了报告，他们分别以《学习党的二十届三中全会精神 铸牢中华民族共同体意识》《让青城文化绽放时代光彩》《改革新歌》等为题，从多个角度全面生动解读了党的二十届三中全会精神，用“小切口”讲好“大道理”，用“身边事”讲好“大主题”，让宏大的理论

具有深度，使参会人员看到理论的魅力，领略理论的魅力，感受理论的感染力和说服力。

共识在宣讲中凝聚，思想在学习中升华。聆听宣讲报告的党员干部纷纷表示，宣讲报告进一步加深了大家对党的二十届三中全会精神的理解和把握，在今后工作中要全面加强全会精神与实际工作的结合，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风，推动全会精神在市直机关落地生根、开花结果。

市住建局、市交通运输局、市农牧局、市文化旅游广电局、市国动办、市住建局的党员干部聆听了宣讲报告。

首府财政下达自治区教育专项资金11458.93万元

本报讯(记者 宋向华)为确保教育投入“两个只增不减”，提高教育资金使用效益，促进教育事业高质量发展，根据《内蒙古自治区财政厅教育厅关于下达2024年教育专项资金预算的通知》要求，近日，市财政局下达2024年自治区学前教育、义务教育、普通高中教育专项资

金11458.93万元，主要用于改善学前教育学校、义务教育学校、普通高中学校的办学条件，支持公办学校学位供给，进一步推动高考综合改革，切实提高基础教育教学质量。此项资金的下达，将为保障首府教育事业需求、推进义务教育均衡发展起到积极的促进作用。

呼和浩特盛乐国际机场信息楼弱电系统调试工作启动

本报讯(记者 云艳芳)日前，呼和浩特盛乐国际机场项目已正式进入信息楼弱电设备和系统的调试阶段，成功为信息楼的信息机房接通临时电源，并启动了云平台A域弱电系统的全面调试工作，标志着机场的智慧化建设取得了显著进展。

面对未正式供电的严峻挑战和紧迫的工期要求，呼和浩特盛乐国际机场项目指挥部迅速决策，组织多方力量协同作战，紧密合作。其中，弱电二标西安悦泰团队与弱电一、三、四标及供电

施工标、工作区三标、UPS供货商等紧密合作，经过两周的周密筹备和连续三天的昼夜奋战，成功启动调试工作。

信息楼的弱电系统不仅是机场智慧化运营的核心基础设施，更是保障机场未来能够高效、安全、便捷地为旅客提供服务的关健所在。接下来，呼和浩特盛乐国际机场将继续携手各弱电参建单位，坚持“质量第一、效率优先”原则，全力以赴推进信息楼弱电系统的调试工作，确保系统调试任务圆满完成。

义诊活动暖民心

9月24日，内蒙古自治区卫生健康委联合呼和浩特市卫生健康委和回民区政府共同举办了内蒙古自治区“服务百姓健康行动”大型义诊活动。

活动现场，内蒙古自治区人民医院、内蒙古自治区国际蒙医医院等11家自治区级医疗机构和单位的专家团队及6家市直属医疗机构的专家，共同为市民进行义诊。大家耐心解答相关疾病问题，并给出科学合理的健康指导。活动现场还为市民免费测量血压，宣传普及健康知识。

■本报记者 梁婧姝 摄



1至8月，呼和浩特市固定资产投资同比增长15.6%

本报讯(记者 刘丽霞)记者从市统计局获悉，1—8月，呼和浩特市固定资产投资同比增长15.6%，较1—7月提高0.6个百分点，高于自治区投资增速5.2个百分点，增速在全区排名第4位。

分产业看，第一产业投资同比增长8.5%，拉动全部投资增长0.2个百分点；第二产业投资同比下降7.6%，下拉全部投资3.0个百分点；第三产业投资同比增长31.6%，拉动全部投资增长18.4个百分点。

据介绍，呼和浩特市固定资产投资运行呈现四大特点：大项目支撑作用显著。1—8月，全

市计划总投资亿元以上项目本年完成投资占全部投资比重89.2%，拉动全部投资增长10.5个百分点，其中10亿元以上项目完成投资占全部投资比重55.8%。8月当月，10亿元以上项目投资增量占全部投资增量比重为58.8%，对全市投资支撑作用显著。

工业投资降幅收窄。1—8月，全市工业投资同比下降7.6%，增速降幅较1—7月收窄4.2个百分点。从主要影响行业看，制造业投资同比下降29.2%，降幅较1—7月收窄3.2个百分点；电力热力燃气和水生产供应业投资同比增长15.8%，增

速较1—7月提高6.4个百分点；综合带动工业投资增速降幅收窄。

现代电子信息技术产业投资增长良好。1—8月，全市现代电子信息技术产业投资同比增长67.6%，较一季度提高13.0个百分点，较上半年提高16.5个百分点，延续了今年以来高速增长态势，占全市投资比重为6.3%，拉动全市投资增长2.9个百分点。全市现代电子信息技术产业投资整体保持较好增长态势，但从整体投资完成进度看，投资完成率仅有20.2%，尚未达到总投资一半以上，部分项目还未及时形成有效增量，对全市投资

增长的拉动力偏弱。

社会领域投资增速保持高位增长。1—8月，全市社会领域投资占全部投资比重5.7%，同比增长49.7%，拉动全市投资增长2.2个百分点。其中，教育投资占社会领域投资比重49.9%，同比增长30.2%，拉动社会领域投资增长17.3个百分点；卫生和社会工作投资比重为25.5%，同比增长2.7%，拉动社会领域投资增长1.0个百分点；文化和娱乐业投资占社会领域投资比重24.6%，同比增长5.7倍，拉动社会领域投资增长31.4个百分点。